

中央环保督察越来越“刚”释放的信号

本报评论员刘晶瑶

“长期不作为”“全国罕见”“财政资金严重浪费”“敷衍潦草”……近期，中央生态环境保护督察公开通报了一批典型案例，措辞严厉，引发舆论关注。有不少网民发现，中央环保督察组似乎越来越“刚”了，真正“长出了牙齿”。

直指问题、不留情面，通报用词和表述“不客气”，针对的正是地方表面整改、敷衍整改的典型案例和突出问题。比如，辽宁铁岭市委市政府对环境治理“长期不作为、慢作为”，广西崇左整治黑臭水体敷衍应付以至于官员遭遇“能闻到臭味吗”的灵魂追问，对这些问题就该态度鲜明。

类似“跨轮”污染屡教不改的事例，新华社每日电讯记者在采访中也遇到过。

今年3月，本报记者在走访时发现，被中央环保督察组通报3年后，贵州台江经开区园区附近居民在家仍得戴N95口罩，果蔬水稻林木被“熏”坏，疑似大气污染现象不减反增。

党的十八大以来，我国推动生态环境保护决心之大、力度之大、成效之大前所未有，党中央高度重视生态环境问题，把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计来抓。中央环保督察及“回头看”，目的正是直接推动解决群众身边的生态环境问题。

从执行效果看，中央面对生态环境问题，敢碰硬、动真格，咬定问题不放松，严肃认真对待群众举报，不放过任何环境污染线索。很多地方“天更蓝、山更绿、水更清”，切实提升了人民群众的幸福感和获得感。

然而，环保督察利刃高悬，还有一些地方被扒了典型，数起污染问题，跨越五年仍未整

改，对光说不练、敷衍塞责的地区而言，不仅该“红红脸、出出汗”，更要深刻反省，环保治理为何“一潭死水”，哪些作风污染了思想水源？

“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”环保督察不仅是生态环境的保卫战，也是转型升级的持久战。从督察通报来看，仍有地方存在认识误区，“说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡”。轻视环保督察，企图用不作为、慢作为蒙混过关，甚至施展拖字诀和督察组打太极，“环保一走，死灰复燃。白天不开工，晚上连轴转”。

一些资源大省的地方政府部门，仍受唯GDP思维影响，不与一方百姓站在一处，长期受财政增长驱动，对“纳税大户”的违规行为“睁一只眼闭一只眼”。在此次督察通报中，江西抚州市及金溪县就是反面典型——面对群众对铜企大气污染的长期举报，当地不仅敷衍应对，还为企业大开方

便之门，牺牲生态环境换一时经济增长。中央再三强调，生态环境工作是利国利民利子孙后代的大事。如果还有官员放任污染搞发展，想借“污染”的政绩踏上仕途快车道，可谓打错了小算盘。对不作为、慢作为、乱作为的官员，落实重大环境问题终身问责制，追责处分“真带电”将是监督执纪的常态。

中央环保督察组措辞严厉的通报，也释放出较真碰硬的信号，环保问责不会给任何人留面子，“回头看”更是经常看，此次“不客气”的通报，应该起到起到一批、警醒一片的重要作用，“对破坏生态环境的行为，不能手软，不能下不为例”。

各地应以被曝光的典型案例为鉴，对环保高压线产生责任感，进一步明确，任何阳奉阴违的假整改，漠视群众诉求敷衍塞责，地方生态旧债未偿又添新账，必将受到严肃执纪的真问责。

中 A 双语园地

世界要公道 不要霸道

What we need in today's world is justice, not hegemony.

国际上的事应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握，不能把一个或几个国家制定的规则强加于人，也不能由个别国家的单边主义给整个世界“带节奏”。世界要公道，不要霸道。大国要有大国的样子，要展现更多责任担当。

——摘自习近平2021年4月20日在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上的视频主旨演讲

World affairs should be handled through extensive consultation, and the future of the world should be decided by all countries working together. We must not let the rules set by one or a few countries be imposed on others, or allow unilateralism pursued by certain countries to set the pace for the whole world. What we need in today's world is justice, not hegemony. Big countries should behave in a manner befitting their status and with a greater sense of responsibility.

—— Excerpt from Xi Jinping's keynote speech at the opening ceremony of the Boao Forum for Asia Annual Conference 2021, on April 20, 2021

做香油岂能『恶鬼推磨』

一起特大跨区域生产销售伪劣食品案的侦破，揭露了香油行业“掺假”潜规则。以浓纯著称的小磨香油生产者竟是一群毫无底线的“恶鬼”，对人体有较大危害的“红油”和“香油精”被掺了进去，还堂而皇之地当作纯芝麻香油售卖。

“毒香油”从单一的作坊生产到形成上下游产销齐全的产业链，甚至逐渐成为行业“潜规则”，绝不是一朝一夕的事。人们不禁要问：“恶鬼推磨”生产出来的香油，背后有没有“钟馗失职”？

食品安全问题近年来屡屡刺痛百姓神经，引起高层重视，但似乎按下葫芦浮起瓢，不断有人挑战法律和道德底线。或许问题不仅仅是商家利欲熏心，更有监管不到位。媒体不曝光不动、事情不闹大不动、上面不吆喝不动，似乎成了一些地方市场监管的惯性。还有处罚力度问题，板子高高举起轻轻放下，违法成本过低，怎能形成震慑效应？

像“毒香油”这样的问题，相关地方监管部门不大可能毫无察觉。如果“钟馗们”出于地方利益、人情关系甚至私利，对违法行为睁一只眼闭一只眼甚至沆瀣一气，恶鬼必然恣意横行。

民以食为天，食品安全的重要性再强调也不过分。要让老百姓买得放心、吃得安心，当务之急是监管部门增强工作主动性，加强日常检查抽查，同时加快完善相关法律法规，加大处罚力度，让利欲熏心的商家不敢越雷池一步。

新华社北京4月21日电

新华社记者尹思源

从“东深供水工程”中汲取时代力量

新华社记者吴涛

56年前，为解香港“水荒”，一万多名建设者在物资和技术都匮乏的艰苦条件下，以敢让“江河倒流、高山低头”的气魄，在一年的时间里日夜奋战，建成了全长83公里、通过8级抽水将东江水提升46米的东深供水工程，成了香港供水的生命线。

如今，东深供水工程经过多次扩建和改造后，不仅保障了香港每年超过11亿立方米的供水，也造福了沿线的深圳、东莞等城市。

这些“改天换地”的建设者值得粤港两地乃至全国人民铭记。

至全国人民铭记。

胸怀祖国、心系同胞的格局是一个民族的自豪。东深供水工程建设之时，广东也同样遭遇旱情，很多人正在为生计奔波，但为了救数百万香港同胞，在国家号召下，上万人齐聚工地，并以能参加工程建设而骄傲。

艰苦奋斗、攻坚克难精神永不过时。工程建设时期，国家底子薄弱，大量工作靠人力完成，而且时间紧张、任务繁重，建设者们住在野外的临时工棚里，夜以继日，靠着双手双脚高质量完成了工程建设。

忠诚使命、无私奉献是一个民族的凝聚

力、向心力所在。参与工程建设的有官员、有工人、有学生，有人孩子才刚出生不久，有人学业尚未完成，有人甚至付出了生命。但他们无怨无悔，只因那份为国家、为同胞的使命。

半个多世纪后的今天，世界面临百年未有之大变局，中华民族的复兴正砥砺前行。作为国家重要战略部署，粤港澳大湾区建设也面临“一个国家、两种制度、三个关税区”等重大挑战。使命光荣而艰巨，更需要新时代的建设者继承和发扬老一辈建设者的精神，以实际行动为推进粤港澳大湾区建设贡献力量。

新华社广州4月21日电